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ΘΕΜΑ: ΑΙΤΗΜΑ ΕΝΤΑΞΗΣ ΤΩΝ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΩΝ ΚΑΙ ΒΟΗΘΩΝ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ ΠΟΥ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΑ 

ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ ΤΟΥ ΕΟΠΥΥ ΣΤΙΣ ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΤΗΣ ΚΥΑ 2/35134/022 (ΦΕΚ 465/24.2.2012) ΓΙΑ ΤΗΝ 

ΚΑΤΑΒΟΛΗ ΤΟΥ ΕΠΙΔΟΜΑΤΟΣ ΕΠΙΚΙΝΔΥΝΗΣ ΚΑΙ ΑΝΘΥΓΙΕΙΝΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

               Αξιότιμοι,  
 

Άπαντες είμαστε διακόσιοι (200) περίπου φαρμακοποιοί και βοηθοί φαρμακείου, μόνιμοι (ή αορίστου 

χρόνου) υπάλληλοι ή με σχέσεις εργασίας ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου (ΙΔΟΧ), που υπηρετούμε σε 

Φαρμακεία του ΕΘΝΙΚΟΥ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥ ΠΑΡΟΧΗΣ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΥΓΕΙΑΣ (ΕΟΠΥΥ) τα οποία είναι τριάντα πέντε (35) 

συνολικά σε ολόκληρη τη χώρα και εξαιρούμαστε ως σήμερα από την καταβολή του μηνιαίου επιδόματος 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας που έχει προβλεφθεί και καταβάλλεται σε συναδέλφους μας που 

απασχολούνται υπό όμοιες συνθήκες σε άλλους φορείς.   

Συγκεκριμένα, με την υπ’ αριθμ. οικ.2/35134/ΔΕΠ (ΦΕΚ 2611 Β/21-04-2023) απόφαση των Υπουργών 

Οικονομικών – Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας: «Καθορισμός επιδόματος επικίνδυνης και 

ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ν.4354/2015 (Α΄ 176) των υπαλλήλων του Υπουργείου Υγείας και των 

εποπτευόμενων φορέων του» προβλέφθηκε μηνιαίο επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας  για  πέντε 

συνολικά κατηγορίες υπαλλήλων ανά χώρο εργασίας, κατηγορία, κλάδο και ειδικότητα.  Στο πεδίο των διατάξεων 

της κοινής αυτής υπουργικής απόφασης περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οι ΠΕ Φαρμακοποιών και ΔΕ Βοηθών 

Φαρμακείου που απασχολούνται σε Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας (Κ.Υ.) των Δ.Υ.ΠΕ., Κέντρα Ψυχικής Υγείας (Κ.Ψ.Υ.), 

στο Γενικό Νοσοκομείο Θήρας και στο Εθνικό Κέντρο Αποκατάστασης (Ε.Κ.Α.), οι ΠΕ Φαρμακοποιών που 

απασχολούνται στην Ανώνυμη Εταιρία Μονάδων Υγείας (Α.Ε.Μ.Υ. Α.Ε.) και οι ΠΕ Φαρμακοποιών που 

απασχολούνται στον Οργανισμό κατά των Ναρκωτικών (Ο.ΚΑ.ΝΑ.).  

Επίσης, με την πρόσφατη υπ’ αριθμ. οικ.2/108192/ΔΕΠ (ΦΕΚ Β΄ 1635/11.03.2024) απόφαση των 

Υπουργών Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών – Υγείας –Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης προστέθηκαν 

στους δικαιούχους του επιδόματος της Γ΄ Κατηγορίας, μεταξύ άλλων και οι ΠΕ Φαρμακοποιών που απασχολούνται 

στον Εθνικό Οργανισμό Φαρμάκων (ΕΟΦ).  

Στον αντίποδα,  όλοι εμείς οι Φαρμακοποιοί και Βοηθοί Φαρμακείου, που εργαζόμαστε στα ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ 

του ΕΟΠΥΥ υπό ουσιωδώς όμοιες συνθήκες ανθυγιεινότητας και επικινδυνότητας όπως και οι προαναφερόμενες 
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ειδικότητες που ρητά κατονομάζονται στις παραπάνω υπουργικές αποφάσεις , αποκλειόμαστε αδικαιολόγητα 

από το πεδίο εφαρμογής τους. Παρά δε τις διαβεβαιώσεις των προηγούμενων Υπουργών Υγείας ότι θα 

συμπεριληφθούμε στους δικαιούχους, έως και σήμερα το αίτημά μας αυτό εν έχει ικανοποιηθεί.  

Η δικαιολογητική βάση της χορήγησης του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας είναι η 

εξισορρόπηση των δυσμενών συνθηκών εργασίας όταν η εργασία παρέχεται υπό ανθυγιεινές συνθήκες. Οι 

υπηρετούντες φαρμακοποιοί και βοηθοί φαρμακείου στα Φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ είμαστε υγειονομικοί  

υπάλληλοι υπηρετούντες σε φορέα εποπτευόμενο από το Υπουργείο Υγείας και παρέχουμε με πλήρη κι 

αποκλειστική απασχόληση τις υπηρεσίες μας σε χώρους που δικαιολογούν την καταβολή του εν λόγω επιδόματος, 

καθώς οι συνθήκες που επικρατούν σε αυτούς, οι ουσίες με τις οποίες ερχόμαστε σε επαφή και η φύση και το 

αντικείμενο της απασχόλησής μας είναι όμοια με τα αντίστοιχα των φαρμακοποιών και βοηθών φαρμακείων που 

απασχολούνται σε Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας και Κέντρα Ψυχικής Υγείας, οι οποίοι είναι δικαιούχοι του 

επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας της Κατηγορίας Γ΄ (150 ευρώ) από 1.1.2023. Οι χώροι εργασίας 

μας είναι χώροι διασποράς μικροβίων και ασθενειών (τα περισσότερα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ στεγάζονται σε 

Κέντρα Υγείας) και κατά τη διάρκεια της εργασίας μας ερχόμαστε  σε άμεση επαφή καθημερινά με εκατοντάδες 

συμπολίτες μας, κατά κύριο λόγο ανοσοκατεσταλμένους , ακόμα και πάσχοντες από μεταδοτικά και σοβαρά 

χρόνια νοσήματα και εξυπηρετούμε μεγάλο όγκο ασθενών για φάρμακα υψηλού κόστους και μάλιστα ορισμένοι 

από αυτούς έχουν μολυσματικά και μεταδιδόμενα νοσήματα όπως η ηπατίτιδα C.   

Αναλυτικότερα: Το αντικείμενο των Φαρμακείων του ΕΟΠΥΥ (υπ’ αριθμ. ΔΒ4Δ/οικ.8491 απόφαση του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Εθνικού Οργανισμού Παροχής Υπηρεσιών Υγείας (ΦΕΚ Β 1080/2.4.2019))  είναι η 

χορήγηση φαρμάκων υψηλού κόστους όπως ορίζει η Νομοθεσία, φαρμάκων που δεσμεύονται με αποφάσεις του 

Οργανισμού καθώς και φαρμάκων των οποίων η χορήγηση μέσω Νοσοκομείων ή Φαρμακείων Ιδιωτικών Κλινικών 

δεν μπορεί να υλοποιηθεί, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία, ενώ τα Φαρμακεία του Οργανισμού δύνανται 

να παρέχουν λοιπά δόκιμα θεραπευτικά μέσα και υγειονομικό και φαρμακευτικό υλικό, αποκλειστικά στους 

ασφαλισμένους και όσους κάθε φορά προβλέπει η ισχύουσα νομοθεσία. Ειδικότερα, τα Φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ 

χορηγούν τα φάρμακα με ατομική συνταγή η οποία συνοδεύεται από τα απαιτούμενα δικαιολογητικά και με 

προσκόμιση του βιβλιαρίου του ασφαλισμένου προς έλεγχο και ενημέρωση της ακολουθούμενης αγωγής. Είναι 

αρμόδια για την προμήθεια, αποθήκευση, συντήρηση και διάθεση των φαρμάκων και λοιπού υγειονομικού 

υλικού στους δικαιούχους, σύμφωνα με τις κείμενες διατάξεις , για την ευθύνη για την καλή φύλαξη και 

συντήρηση των φαρμακευτικών ιδιοσκευασμάτων στους χώρους του Φαρμακείου, την εφαρμογή κατάλληλων 

συστημάτων διάθεσης για την ασφαλή χορήγηση και χρήση τους από τους ασθενείς, την ορθή εκτέλεση και τον 

έλεγχο των ιατρικών συνταγών προς αποφυγή φαρμακευτικών σφαλμάτων και προς διασφάλιση της ορθολογικής 

χρήσης των φαρμάκων. Όλοι δε οι ασφαλισμένοι και οι δικαιούχοι περίθαλψης έχουν πρόσβαση στα Φαρμακεία 

του ΕΟΠΥΥ, τα οποία,  για τις ανάγκες της ολοήμερης λειτουργίας των φαρμακείων, απασχολείται προσωπικό του 

ΕΟΠΥΥ των Κλάδων ΠΕ Φαρμακοποιών, ΤΕ-ΔΕ βοηθών φαρμακείου / υπαλλήλων φαρμακείου και βοηθητικό 

διοικητικό προσωπικό και φαρμακοποιών του ΕΣΥ, σύμφωνα με το ν. 4052/2012, όπως τροποποιήθηκε και ισχύει.  

Σύμφωνα με το περίγραμμα θέσης εργασίας των Φαρμακοποιών των διάφορων Τμημάτων Φαρμακείου 

του ΕΟΠΥΥ τα κύρια καθήκοντα ενός φαρμακοποιού είναι : «εισηγείται στην ηγεσία δράσεις που αφορούν στην 

πολιτική φαρμάκου, ελέγχει ποιοτικά και ποσοτικά τη σύσταση των πρώτων υλών και των προϊόντων 

(φυσικοχημικές σταθερές, ταυτοποιήσεις, μετρήσεις κλπ), φροντίζει για την τήρηση των κανόνων υγιεινής και 

ασφάλειας  του χώρου φύλαξης και αποθήκευσης των φαρμάκων σύμφωνα με τα διεθνή πρότυπα, παρέχει 

συμβουλές σχετικά με τη δοσολογία και την μορφή των κατάλληλων φαρμάκων, κοστολογεί, επιλέγει και αξιολογεί 

προσφορές ή προμήθεια αναλωσίμων και μη-αναλωσίμων υλικών, συμμετέχει στις επισκέψεις των ιατρών στους 

ασθενείς ώστε να καταγράψει το ιστορικό φαρμάκων των ασθενών , συσκευάζει, αποθηκεύει, φυλάσσει τις 
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πρώτες ύλες και τα προϊόντα σε κατάλληλους αποθηκευτικούς χώρους, επιβλέπει τους βοηθούς φαρμακείου και 

το λοιπό προσωπικό του φαρμακείου». Όμοια καθήκοντα εκτελούν οι φαρμακοποιοί και βοηθοί φαρμακοποιοί  

οι οποίοι απασχολούνται σε Νοσοκομεία, Κέντρα Υγείας των Δ.Υ.ΠΕ., Κέντρα Ψυχικής Υγείας και στις δομές που 

αναφέροντα στο άρθρο 2 περ. 1 της προσβαλλόμενης υπουργικής απόφασης, το περίγραμμα θέσης εργασίας των 

οποίων είναι πανομοιότυπο, χωρίς την παραμικρή διαφοροποίηση.  

Αξίζει να σημειώσουμε ότι τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ ανέλαβαν και διεκπεραίωσαν με επιτυχία τη 

διακίνηση των αντιϊκών φαρμάκων (φάρμακα κατά του covid 19) και όλοι εμείς υποστήκαμε όλες τις 

απαγορεύσεις και τους περιορισμoύς που πηγάζουν από τα μέτρα προστασίας της δημόσιας υγείας (covid 19). 

Λόγω της ιδιότητάς μας δε ως υγειονομικοί υπάλληλοι και λόγω των επικίνδυνων και ανθυγιεινών συνθηκών της 

εργασίας μας, μάλιστα, εμβολιαστήκαμε υποχρεωτικά κατά του κορωνοϊού COVID-19 για επιτακτικούς λόγους 

προστασίας της δημόσιας υγείας. Μάλιστα, όπως γνωρίζετε, λόγω των συνθηκών ανθυγιεινής και επικίνδυνης 

εργασίας μας, η κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της πανδημίας πήρε αποφάσεις και μέτρα (υποχρεωτικός 

εμβολιασμός, ράπιντ τεστ, χρήση μάσκας) και για εμάς, αναγνωρίζοντας, έτσι, ότι ο χώρος των Φαρμακείων του 

ΕΟΠΥΥ είναι ένας αμιγώς ανθυγιεινός χώρος εργασίας, με κίνδυνο έκθεσης για την υγεία και τη ζωή των 

εργαζομένων. Υπενθυμίζουμε ότι τα φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ όχι μόνο παρέμειναν ανοιχτά καθ’όλη τη διάρκεια της 

πανδημίας χορηγώντας φάρμακα υψηλού κόστους σε σοβαρά ασθενείς αλλά και ανέλαβαν, επίσης, την αποστολή 

αντιιικών σε ασθενείς με covid σε όλη την Ελλάδα και προσφέραμε σε κάθε περίπτωση τις υπηρεσίες μας με 

υψηλό αίσθημα καθήκοντος και ευθύνης , λαμβάνοντας μάλιστα και σχετική βράβευση από το Υπουργείο Υγείας 

για την προσφορά μας.  

Κατ’ ακολουθία των ανωτέρω, ουδεμία διάκριση υφίσταται μεταξύ ημών και των φαρμακοποιών των 

νοσοκομείων, Κέντρων Υγείας και δομών που κατονομάζονται ρητά στις παραπάνω υπουργικές αποφάσεις ως 

δικαιούχοι του επιδόματος ανθυγιεινής εργασίας. Αξίζει να σημειωθεί μάλιστα ότι οι εν λόγω δικαιούχοι του 

επιδόματος κατά κύριο λόγο ετοιμάζουν φάρμακα και τα διοχετεύουν στα τμήματα των δομών όπου υπηρετούν, 

ενώ εξυπηρετούν ελάχιστους ασφαλισμένους και, ως εκ τούτου, οι ανθυγιεινές και επικίνδυνες συνθήκες υπό τις 

οποίες εργάζονται είναι πιο ήπιες από τις αντίστοιχες δικές μας.  

Επειδή, ως εκ των ανωτέρω, δεδομένου ότι εργαζόμαστε υπό ουσιωδώς όμοιες  - αν όχι πιο επιβαρυμένες 

- συνθήκες ανθυγιεινότητας και επικινδυνότητας όπως και το αντιστοίχων με εμάς ειδικοτήτων υγειονομικό 

προσωπικό των νοσοκομείων, ιατρείων και δομών παροχής υγείας του Δημοσίου που αναφέρονται ρητά στις 

παραπάνω υπουργικές αποφάσεις, η διαφορετική μεταχείριση ημών με την εξαίρεσή μας από την καταβολή του 

επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας, δεν δικαιολογείται από λόγους γενικότερου κοινωνικού ή 

δημόσιου συμφέροντος και, επομένως, αντίκειται στη συνταγματική αρχή της ισότητας που δεσμεύει τα 

συντεταγμένα όργανα της Πολιτείας και, ειδικότερα, τόσο τον κοινό νομοθέτη κατά την ενάσκηση της νομοθετικής 

λειτουργίας όσο και τη Διοίκηση, όταν θεσπίζει κατά νομοθετική εξουσιοδότηση κανονιστική ρύθμιση. Για το λόγο 

αυτό εκπρόσωποί μας έχουν ήδη προσφύγει κατά της κοινής υπουργικής απόφασης που μας εξαιρεί από το πεδίο 

εφαρμογής της και προτιθέμεθα να προσφύγουμε δικαστικώς για την αναδρομική διεκδίκηση του δικαιούμενου 

επιδόματος από 1/1/2023.  

Επειδή θεωρούμε υποχρέωση των Υπουργείων Σας να άρετε την αντισυνταγματικότητα  και να  εξετάσετε 

άμεσα την ένταξη και των υπηρετούντων στα Φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ φαρμακοποιών και βοηθών φαρμακείου στο 

πεδίο εφαρμογής της παραπάνω υπουργικής απόφασης  περί χορήγησης του επιδόματος επικίνδυνης και 

ανθυγιεινής εργασίας.  
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ΖΗΤΑΜΕ 
 

Όπως αναλάβετε άμεσα πρωτοβουλία προκειμένου να επεκταθεί και υπερ των φαρμακοποιών και βοηθών 

φαρμακοποιών που υπηρετούμε στα Φαρμακεία του ΕΟΠΥΥ το επίδομα επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας.  
 

και ειδικότερα :  
 

- Όπως  το παρόν υποβληθεί στην αρμόδια  γνωμοδοτική Επιτροπή  που έχει συσταθεί σύμφωνα με τις διατάξεις 

του αρ. 64 παρ.4 του Ν.4915/2022 προκειμένου να συνταχθεί σχετική γνωμοδότηση επί του αιτήματός μας 

για να συμπεριληφθούμε στους δικαιούχους του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας  με 

επέκταση και συμπλήρωση  της υπ’ αριθμ. οικ.2/35134/ΔΕΠ (ΦΕΚ 2611 Β/21-04-2023) απόφασης των 

Υπουργών Οικονομικών – Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων και Υγείας: «Καθορισμός επιδόματος 

επικίνδυνης και ανθυγιεινής εργασίας του άρθρου 18 του ν.4354/2015 (Α΄ 176) των υπαλλήλων του 

Υπουργείου Υγείας και των εποπτευόμενων φορέων του», λαμβάνοντας υπόψη το περίγραμμα των θέσεων 

εργασίας μας και τις πραγματικές συνθήκες άσκησης των καθηκόντων μας που σας εκθέτουμε ανωτέρω.  

- Όπως αναλάβετε όλες τις απαιτούμενες πρωτοβουλίες προκειμένου να εκδοθούν οι κανονιστικές πράξεις που 

απαιτούνται για να συμπεριληφθούμε στους δικαιούχους του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιεινής 

εργασίας. 

 

 
 

ΟΙ ΦΑΡΜΑΚΟΠΟΙΟΙ & ΒΟΗΘΟΙ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟΥ ΠΟΥ ΥΠΗΡΕΤΟΥΝ ΣΤΑ ΦΑΡΜΑΚΕΙΑ του  ΕΟΠΥΥ 
 

 

ΚΕΝΤΡΙΚΟ (ΜΑΡΟΥΣΙ)  
ΑΓΙΟΥ ΝΙΚΟΛΑΟΥ 
ΑΓΙΑΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗΣ 
ΑΘΗΝΑΣ 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΑΣ 
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΩΝ 
ΑΧΑΙΑΣ (ΠΑΤΡΑΣ) 
ΒΟΛΟΥ  
ΕΒΡΟΥ (ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥΠΟΛΗΣ) 
ΕΥΒΟΙΑΣ (ΧΑΛΚΙΔΑΣ) 
ΕΥΟΣΜΟΥ  
ΗΛΕΙΑΣ (ΠΥΡΓΟΥ) 
ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ  
ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ  
ΚΑΒΑΛΑΣ  
ΚΑΛΛΙΘΕΑΣ  
ΚΑΜΑΤΕΡΟΥ  
ΚΑΤΕΡΙΝΗΣ 
 
 

ΚΕΝΤΡΟΥ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 
ΚΟΜΟΤΗΝΗΣ 
ΛΑΜΙΑΣ 
ΛΑΡΙΣΑΣ  
ΜΕΣΟΛΟΓΓΙΟΥ 
ΜΕΣΣΗΝΙΑΣ (ΚΑΛΑΜΑΤΑΣ) 
ΜΥΤΙΛΗΝΗΣ  
ΠΕΙΡΑΙΑ 
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙΟΥ 
ΠΡΕΒΕΖΑΣ  
ΡΕΝΤΗ 
ΡΟΔΟΥ 
ΣΕΡΡΩΝ  
ΤΟΥΜΠΑΣ 
ΤΡΙΠΟΛΗΣ 
ΧΑΝΙΩΝ 
 

 


